
PERCEPCIÓN DE LAS DROGAS EN LA POBLACIÓN DE ARAHAL.

Sobre la realización de la encuesta:

Se realizaron 145 encuestas en la población de Arahal entre los meses de enero y febrero
de 2023 dentro y fuera del IES Al-Ándalus. El diseño de la encuesta, las entrevistas, el tratamiento
de los datos y el análisis de los resultado ha sido realizado por los/as alumnos/as de la materia de
Psicología de 2º de Bachillerato A. Con respecto a la muestra de población, el 50 % de quienes
respondieron al cuestionario es estudiante y menor de 20 años. Esto se debe a que se consideró
prioritario el estudio de la percepción sobre las drogas entre los propios estudiantes del centro.
Por otro lado, muchas personas rechazaron realizar la encuesta cuando fueron preguntadas en la
calle. Además, se establecieron tres subgrupos de estudio: jóvenes, adultos y personas mayores.
Esto se hizo para  comprobar  el  consumo de determinadas drogas asociadas al  tiempo libre,
estilos de vida o, incluso, enfermedades. 

El punto de partida fue la encuesta realizada en el curso pasado en torno a la situación de
salud mental en Arahal y el impacto de la pandemia de Covid-19. En aquella ocasión se detectó
un aumento en el consumo de determinados fármacos para dormir. Esto llamó la atención de los
estudiantes que eligieron realizar este estudio sobre la percepción y el consumo de drogas en la
población. 

Las primeras preguntas fueron de carácter general para que el encuestado tomara conciencia del
tema a tratar y qué se entiende por droga:

¿Considera que el consumo de drogas es actualmente alarmante?

 



La inmensa mayoría señala que hoy en día el consumo de drogas es alarmante por su fácil
acceso y el mayor poder adquisitivo de la población. Tan sólo algunas personas contadas
decían que actualmente el consumo no era alarmante. Casualmente, después eran ellos los
que consumían algunas de las drogas más adictivas, lo cual nos deja ver que parecen
ignorantes e inconscientes de los problemas que eso conlleva.

Tras preguntar a los entrevistados llama la atención la rapidez con la que contestan a esta
pregunta. Parecen tener total certeza de que su opinión acerca del consumo de droga es la
correcta.

***

Las siguientes preguntas se centraron en las experiencias con las drogas y su consumo
habitual.  Se  detectaron  evidentes  diferencias  en  hábitos,  percepción  y  tipos  de  drogas
dependiendo  de  la  edad  de  los  encuestados.  Los  jóvenes  que  consumen  drogas  tienen
preferencia por  el alcohol y los derivados del cannabis. Los adultos suelen preferir el alcohol, el
café  y  el  tabaco,  aunque  ya  se  detecta  consumo  de  pastillas  para  dormir,  barbitúricos  y
medicamentos. Las personas mayores señalan un menor consumo de drogas bajando el consumo
de alcohol y aumentando el de barbitúricos, pastillas para dormir y medicamentos asociados a
dolores o enfermedades.





Se consideró necesario hacer  una pregunta específica en torno al  consumo de pastillas para
dormir entre las personas más mayores. El dato es significativo, pues el 20 % de la población
mayor de 55 años comenta que toma este tipo de medicación.

A partir de los datos obtenidos, ¿se puede prever una disminución del consumo?

Basándonos en que el 70% de las personas han reconocido haber consumido algún tipo de droga
a lo largo de su vida y que el 80% cree que el consumo ha aumentado con respecto a los últimos
años deducimos que esto viene de aspectos sociales.



Debido al estilo de vida de muchos jóvenes que han afirmado sentirse presionados al consumo de
estas sustancias o haberlas probado por chulería, curiosidad o moda. Por lo tanto si hubiese una
mayor educación y conciencia en la juventud se vería reducido drásticamente.

Por otro lado existe un porcentaje menor que han afirmado haberlas consumido por problemas
psicológicos.  Si  hubiese  una  mayor  inversión  y  seguimiento  en  la  salud  mental  la  gente  no
recurriría a las drogas para aliviar/ sentirse mejor.

Además, cabe destacar que 139 personas de las 146 entrevistadas respondieron que a pesar de
la ilegalidad, es muy fácil conseguirlas.

En base a estas razones, no prevemos por ahora una disminución del consumo, pensamos que
para ello debería haber más concienciación y dificultad para conseguirlas.

¿Consideramos que hay una percepción correcta de los peligros del consumo de drogas?

Las drogas existen en todas las sociedades por lo que es necesario que las personas conozcan
sus riesgos de forma clara y objetiva. Esta acción informativa es necesaria, pero no suficiente.

Bajo nuestro punto de vista, tras la realización de la encuesta creemos que la sociedad tiene un
gran conocimiento sobre las drogas. En algunos casos, las drogas más comunes como el alcohol,
no eran tomadas como tal. Durante la encuesta pudimos ver que la inmensa mayoría controlaba
bien el tema bien porque conoce a alguien adicto a ellas o bien por el mismo.

Podemos observar que en edades más avanzadas se conocen drogas como cocaína o marihuana
y en cambio no hay un conocimiento sobre las drogas nuevas como poper mdma….
Sin embargo, en jóvenes se da un conocimiento más extenso, sobre todo en lo referido a conocer
mas tipos de drogas. Esto quizás es debido a una normalización en la sociedad, como por ejemplo
con charlas en colegios o una mayor visibilidad en las televisiones…

En conclusión, la población de Arahal encuestada posee conocimientos amplios sobre los daños
que para la salud ocasionan las drogas; reconocen al tabaco, las pastillas para dormir, el alcohol…
como drogas. Las mayores fuentes de información fueron la televisión, la familia y el profesor.
Predominan  los  abstemios,  seguido  de  los  que  usan  alcohol  y  fuman  cigarros,  los  fines  de
semana.


